

浮山县天坛镇

2023 年度法治政府建设工作报告

今年以来，天坛镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大关于法治建设重大部署，不断提升依法行政水平，着力营造良好的法治氛围和法治风尚，不断推动法治政府建设。现将有关情况报告如下：

一、主要举措和成效

（一）强化组织领导，提高政治站位

天坛镇始终把法治建设工作摆在重要的位置上，早研究、重部署、抓实效，充分发挥党的领导核心作用，经常性召开班子会学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，传达上级有关法治工作部署，研究本镇法治建设工作开展进度。同时，着力教育引导全镇党员干部牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，确保法治建设取得明显成效。

（二）强化依法行政，推进法治建设

我镇始终把依法行政作为新时代依法治国和推进法治建设的必然要求来抓紧抓实。一是健全决策机制，规范行政执法行为。进一步规范了行政决策和责任追究，确保行政决策合法、规范、有效，凡是重大决策和重要事项出台前均由相关法律顾问，通过相关部门进行合法性审查的程序要求，对与群众利益密切相关的重大事项还要求必须充分听取

社会各界和专家的意见，召开论证会或听证会后方能实施，从而建立健全法治行政决策机制。二是加强服务型政府建设，推进政府信息公布。我镇着力加强服务型政府建设，通过便民服务中心、群众接待大厅、心理咨询室、矛盾调解室等科室，为广大群众提供便民利民的服务，并进一步完善各项办事规章制度，依法行政、为民服务，受到了群众的广泛好评。同时，主动将政府相关信息定期梳理更新并及时公布，提高了政府工作透明度，以政务公开监督权力规范运行，促进政府职能转变。

（三）强化宣传教育，提升法治意识

加强农村法治宣传教育工作。深入推进农村“八五”普法，增强群众尊法、学法、守法、用法的思想意识和行为自觉，养成运用法治方式解决问题、化解矛盾的行为习惯。深化农村依法治理，认真开展法治、国家安全、消防安全宣传教育，提高村民法治、国家安全和消防安全意识。推进农村公共法律服务体系，加大法律援助和司法救助力度、实现“一村一法律顾问”全覆盖。创新法律服务方式，健全依法决策机制，构建决策科学、执行坚决、监督有力的乡村治理工作机制。坚持崇德重礼和遵纪守法相结合，大力培育和弘扬社会主义核心价值观，深入宣传道德模范、身边好人的典型事迹，发挥道德评议力量提升乡村治理水平。

（四）推进基层治理，夯实法治基础

全力推进基层社会治理工作，逐步探索符合基层实际的

社会治理新途径，通过党建引领网格化工作，激活各类力量下沉网格，依法推进社会治理。一是构建基层治理体系。推进“村改社区”走深走实，在社区建立 57 个全科网格，完善了网格员工作职责、网格员工作制度和《浮山县天坛镇全科网格员考核办法》，为全面挖掘、总结网格员工作的典型案例，开展了“最美网格员”评选活动。为进一步健全党的基层治理架构，在城区探索建立 254 个业主委员会，实现全科网格和业主委员会全覆盖，建立“社区居委会+全科网格+业主委员会”的基层治理体系，不断提高基层治理效能。二是加强矛盾纠纷排查化解。完善社会矛盾排查预警机制，科学配置纠纷解决资源，促进各种矛盾纠纷化解方式衔接配合，及时排除，预警、化解，处置各类矛盾风险。1、实行矛盾纠纷排查制度，组织调委会人员、网格员、“两委”主干、大学生村官、包村干部等力量定期排查，重点关注征地拆迁、干群关系、村矿村企纠纷、邻里纠纷、家庭婚姻纠纷、环境污染、拖欠农民工工资等容易引发“民转刑”案件和群体性事件矛盾纠纷的排查工作。2、推进镇村两级调解中心规范化建设。协调镇调解中心专职调解人员 2 人，村调解室按规定配备调委会主任和人民调解委员会组成人员，借鉴“枫桥经验”构建农村社会矛盾风险综合防控体系，建立健全重大矛盾预测预警机制和重大情况应急处置机制，确保基层矛盾纠纷及时处理到位。

二、存在的问题和原因

(一) 法治宣传教育不到位

天坛镇辖区范围广，部分偏远村内以老年人为主，大部分群众法律意识淡薄，在各村开展法治教育宣传活动宣传效果不明显，还需进一步加大法治宣传力度。

(二) 镇、村干部素质不强

镇政府工作人员的专业能力、实操经验相比于目前的法治工作任务仍显薄弱，在合法性、规范性、时效性上尚不能完全满足新形势下法治工作的要求；农村干部由于学历偏低、知识水平有限等原因，在学习和运用法治思维方面还存在一定的短板，直接影响他们在日常工作中依法开展工作的思维和方法。

三、下一步打算

(一) 更加注重责任落实

进一步明确法治建设职责，健全镇党委政府定期听取法治建设进展汇报、研究法治建设重大事项等工作制度，压实压实法治建设职责。切实加强对法治建设各项工作的督促检查，确保各项工作落实落地。

(二) 更加注重基层治理

连续深入开展常态化扫黑除恶斗争，不断加强“中心+网格化+信息化”基层综治平台建设，狠抓基层社会综合治理，把矛盾和问题化解在基层。

(三) 更加注重宣传引导

进一步抓好依法治镇各项制度的贯彻落实，对法治宣传教育各项工作进行详细的安排和部署，明确目标，细化责任，狠抓落实，确保各项任务目标顺利完成。深入开展法治宣传教育工作，完善领导干部学法制度和加强重点对象普法宣传教育，营造良好的法治环境。

